

## 上党地区砖雕拓片展在市文化馆开展

# 观赏艺术瑰宝 传承优秀文化

本报讯 记者丁德令报道:近日,由市文旅局、市文联主办,市文化馆(美术馆)、市宏艺民俗文化中心承办的“瓦甓隽影 砖石雅风——上党地区砖雕拓片展”在市文化馆(美术馆)开展。

砖雕艺术历史悠久,是山西民间艺术的瑰宝,在山西古建筑中作为装饰艺术集中体现,生动反映了民间艺人们高超的雕刻技艺。上党地区更是继承了山西砖雕的工艺与特点,其图案丰富多彩,从传统的花鸟鱼虫到历史典故,蕴

藏着厚重的文化底蕴。每一块砖雕都像是一幅小型的画卷,折射出当时人们的生活场景、情感世界和精神追求。

本次共展出91件砖雕拓片作品,均由我市砖雕收藏家肖红卫提供。这些珍贵的砖雕拓片涵盖了历史故事、生产生活、祥禽瑞兽等诸多内容,如寓意吉祥的动物图案有“二龙戏珠”“麒麟送子”,植物图案有“富贵牡丹”“梅兰竹菊”,以及各种隶书、篆书等文字雕刻的“福”字。这些作品融合了绘画、书法、

雕刻等多种艺术形式,以生动的图像展示了长治地区砖雕艺术的独特魅力。

本次展览旨在弘扬中华优秀传统文化,培育社会主义核心价值观,通过展示上党地区砖雕拓片,以其蕴含的历史价值为载体,还原了长治古建风貌和生活环境。同时也为观众提供了一个近距离接触历史文化的机会,让大家在艺术的氛围中感受灿烂的历史文化。

本次展览将持续至2025年1月10日,有兴趣的市民可前往观展。



市民走进展馆观展。丁德令 摄

## 新时代文明实践“文明集市”

XINSHIDAIWENMINGSHIJIAN “WENMINGJISHI”

## 沁源县开展新时代文明实践暨常态建设文明城市集中示范性宣传活动

# 聚服务暖人心 提升群众幸福感

本报讯 记者王晶晶报道:便民服务送门口、文化活动趣味多、文明劝导暖人心、绿色环保氛围浓……12月10日,沁源县开展新时代文明实践暨常态建设文明城市集中示范性宣传活动,让居民群众在“家门口”赶“文明集市”,沐浴文明新风。

此次活动以“文明实践冬暖万家 共建共享文明城市”为主题,设置文艺文化展示区、文明实践体验区、惠民贴心服务区3个区域。通过各类文明知识宣传、实践体验、便民服务、文艺汇演等形式,集中开展示范性活动。

在文艺展示区,随着欢快的音乐,歌伴舞、沁源秧歌、舞蹈、演唱、戏剧小品等节目轮番上演。演员们身着鲜艳的服饰,以精彩的表演和扣人心弦的情节,围绕

党的创新理论、移风易俗、科学普及等内容,为观众带来一个个精彩节目。“太精彩了,不仅丰富了我们的生活,也让新时代文明实践活动深入人心。”前来观看演出的郭先生说。

这边文艺演出火热进行,那边便民服务热闹非凡。便民义诊、书法赠送、免费理发、电动自行车维修等多个“摊位”有序排开,琳琅满目的宣传展示和服务项目吸引了众多群众前来“打卡”。来自不同岗位的文明实践行动者各展所长,用通俗易懂的语言解读党的新思想、新理论,用贴心的志愿服务弘扬新时代健康文明的生活方式。

文明实践区以传播科学理论为主,通过发放宣传单、有奖问答、互动小游戏,以寓教于乐的形

式调动群众参与新时代文明实践的积极性和自觉性,以丰富的内容、多样的形式,精准对接群众日常生活与精神需求,让群众在烟火气中感受文明温度,进一步营造全民动员、人人参与文明创建的浓厚氛围。

一场场别开生面的集中示范性宣传活动,融合了文化、旅游、安全、服务等多个领域内容,内容丰富、形式多样,聚合多种文明元素,有效实现文明实践与城市文明的“双向奔赴”,进一步提升了群众的获得感、幸福感。今后,沁源县积极践行“群众有所呼、活动有所应”,将集中示范性活动从中心城区开到基层乡镇、开进乡村大集,把群众最关心、最需要的服务送到身边,让“文明风”更加“接地气”。

## 文明动态 DONGTAI WENMING

## 黎城县开展“非遗进校园 美育润心田”活动

# 讲述非遗故事 传授制作技艺

本报讯 记者杨亚娟报道:近日,黎城县在多所中学开展“非遗进校园 美育润心田”活动。此次活动特别邀请国家、省、市和县级非物质文化遗产项目的十余位非遗传承人走进校园,与5000多名师生进行深入交流,共同探讨非遗知识与技艺。

活动现场气氛热烈,十余位非遗传承人通过现场展演、讲述非遗故事以及亲自传授制作技艺等多种方式,与学生们面对面互动,师生们得以近距离感受家乡非遗文化的独特魅力。其中,上党落子传承人带来了《穆桂英挂帅》《卖苗郎》《火烧司马庄》和《徐策跑城》等经典唱段;多位传统技艺传承人详细介绍了黎侯虎、黎侯泥彩塑、黎城剪纸及麦秆编的历史渊源、制作工艺及其文化内涵。

通过这些生动有趣的互动环节,师生们不仅沉浸式体验到了非遗传统技艺的精妙之处,还深刻感受到了传统戏曲的魅力所在,对中华优秀传统文化表达了由衷赞叹,进一步增强了保护非物质文化遗产的责任感和使命感。今后,黎城县将持续推出更多此类活动,旨在让优秀的传统文化成为滋养青少年心灵的源泉,使古老的非物质文化遗产焕发出新的活力。

## 文明亮点 LIANGDIAN WENMING

## 潞州区紫金街道开展“冬季九防·敲门行动”

# 网格“敲门”进万家 安全知识入人心

本报讯 记者王晶晶报道:隆冬时节,家庭用火、用电、用气量快速增加,为进一步增强群众的安全意识,12月11日,潞州区紫金街道联合潞州区消防救援大队太东消防站、八一路派出所,在桃园村和滨河西社区积极开展“冬季九防·敲门行动”。

行动中,紫金街道工作人员向居民和商户发放安全知识宣传册,针对日常火灾隐患,细致讲解用火、用电、用气的安全细节,如电烤炉、电热毯、热水器及燃气灶等电器的正确使用方式,有效提升了群众的用火用电安全意识。同时,积极发动群众查找身边安全隐患,及时向社区反映情况。

工作人员特别关注老年人和独居家庭的安全需求,耐心询问他们的生活状况,仔细排查了家中的安全隐患。消防员还对小区公共



工作人员进商铺宣传安全知识。王晶晶 摄

区域、楼栋间、地下停车场等重点场所、重点部位开展全面细致的安全检查。八一路派出所民警还在现场进行了禁毒反诈知识宣传,进一步增强了居民的安全防范意识。

本次“敲门行动”采取线上线

下相结合的方式,广泛宣传安全用电、用气、用火知识。在线上微信群等平台发布安全提示和防范知识,线下组织网格员深入小区、商铺等场所,发放安全生产宣传资料,增强居民安全意识。

## 长子县开展“义诊义剪送关爱”新时代文明实践活动

# 爱心传递 健康同行

本报讯 记者王晶晶报道:12月12日,长子县精神文明创建服务中心开展“义诊义剪送关爱”新时代文明实践活动,旨在为居民提供免费的医疗咨询和理发服务,传递社会的温暖和关爱,让居民在家门口就能轻松享受到既免费又贴心的文明实践服务。

“阿姨,您的血糖有点高了,平时吃饭要少吃糖,饮食要清淡一点。”“您血压控制得挺好,降压药按时吃。”……义诊现场,医务人员为居民们进行细致检查的同时,还耐心询问他们的生活方式,详细地向老人们普及合理饮食、体育锻炼等健康知识,指导老人们养成良好的生活习惯,真正做到“有病早治,无病早防”。

在义剪环节,“头头是道”志愿者理发师详细询问居民们的需求,并按照各自的要求进行“私人订制”,贴心地为老人围好围布,认真地为每一位老人理发。居民们有序地排队等候,脸上洋溢着期待和喜悦。

此次新时代文明实践志愿服务活动不仅增强了居民的幸福感和获得感,还为群众带来诸多便利与实惠,切实将“便民、利民、惠民”的理念落到实处,有效提升了居民的生活质量,赢得了社会各界的广泛好评。